GIÁO DỤC STEM 

Bài 2: RẠP CHIẾU BÓNG MINI( tiết1 )

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT

* Năng lực đặc thù:

- Thực hiện được thí nghiệm xác định vật cho ánh sáng truyền qua và vật cản ánh sáng.

- Vận dụng được kiến thức về tính chất cho ánh sáng truyền qua hay không cho ánh sáng truyền qua của các vật để giải thích được một số hiện tượng tự nhiên và ứng dụng thực tế.

- Thực hiện được thí nghiệm để tìm hiểu nguyên nhân có bóng của sự vật và sự thay đổi của bóng khi vị trí của vật hoặc nguồn sáng thay đổi.

- Vận dụng được trong thực tế ở mức độ đơn giản kiến thức về bóng của vật.

* Năng lực chung: năng lực tư duy, giải quyết vấn đề, giao tiếp hợp tác.

* Phẩm chất: chăm chỉ, trách nhiệm.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

- GV: máy tính, ti vi, dụng cụ làm thí nghiệm 3,4, phiếu học tập

- HS: sgk, vở ghi.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	1.Khởi động:

* Câu chuyện Stem:

- Giới thiệu đồng hồ ( hình 1)
+ Hỏi: Em hãy quan sát chiếc đồng hồ mặt trời trong hình 1 và cho biết người ta dựa vào dấu hiệu nào để đọc được giờ?
	- Quan sát và trả lời 

* Dựa vào bóng của vật

	2: Vật cho sánh sáng truyền qua và vật cản ánh sáng.

	a. Ánh sáng truyền qua những vật nào?

	- Yêu cầu HS hoạt động theo cặp, TLCH: Ánh sáng có thể truyền qua mọi vật không?
	- HS thảo luận theo cặp.

	Theo dõi và nhận xét
	- HS báo cáo.

	* Thí nghiệm 3: 

- Yêu cầu HS đọc thông tin SGK/33 và tiến hành thí nghiệm nhóm 4 như hình 6 để kiểm chứng kết quả thảo luận.
	- HS làm thí nghiệm.

	- Yêu cầu HS ghi kết quả vào phiếu học tập.
	- HS ghi kết quả vào phiếu học tập.

	Ngôi sao nhựa đen

Ngôi sao bìa cứng

Ngôi sao nhựa trong

Dự đoán

Kết quả TN



	- GV cùng HS rút ra kết luận: Có những vật cho ánh sáng truyền qua (vật trong suốt), có những vật không cho ánh sáng truyền qua (vật cản sáng).
	- HS lắng nghe.

	b Sự tạo bóng của vật

	- Yêu cầu HS hoạt động theo cặp, TLCH: Tại sao trên tấm nhựa trắng có bóng của ngôi sao nhựa đen?
	- HS thảo luận theo cặp.

	Theo dõi và nhận xét
	- HS báo cáo.

	- GV cùng HS rút ra kết luận: Ngôi sao nhựa đen không cho ánh sáng truyền qua nên trên tấm nhựa trắng có bóng của ngôi sao nhựa đen.
	- HS lắng nghe.

	- Yêu cầu HS thảo luận nhóm 4, TLCH: Kích thước của bóng phụ thuộc vào yếu tố nào và phụ thuộc như thế nào?
	- HS thảo luận 

	Theo dõi và nhận xét
	- HS báo cáo.

	- Yêu cầu HS tiếp tục tiến hành thí nghiệm 3 bằng cách di chuyển đèn đến gần và xa ngôi sao để kiểm chứng kết quả thảo luận.

+ Di chuyển đèn lại gần ngôi sao

+ Di chuyển đèn ra xa ngôi sao

+Di chuyển ngôi sao lại gần tấm nhựa trắng

+Di chuyển ngôi sao ra xa tấm nhựa chắn
	- HS làm thí nghiệm.

+ Bóng của vật có kích thước lớn hơn.

+ Bóng của vật có kích thước nhỏ hơn.

+ Bóng của vật có kích thước lớn hơn

+ Bóng của vật có kích thước nhỏ hơn.

	- GV cùng HS rút ra kết luận: Khi được chiếu sáng thì phía sau vật cản sáng có bóng của vật đó. Bóng của một vật thay đổi kích thước khi vị trí của vật hoặc vị trí của vật phát sáng thay đổi.
	- HS lắng nghe.

	3.  Luyện tập và vận dụng – Tìm giải pháp, chế tạo và chia sẽ (Sáng chế stem)

	a. Đề xuất ý tưởng và cách làm Rạp chiếu bóng mini.

	* Vật liệu và dụng cụ: Nhựa trong, giấy nến, tấm nhựa trắng, bìa các-tông, que gỗ, đèn pin...
	- HS thảo luận.

	-  GV tổ chức cho các nhóm thảo luận hình dung ý tưởng làm sản phẩm bằng cách trả lời câu hỏi trong mục 2a – Sáng chế STEM – SHS. Sau đó trả lời các câu hỏi trong mục 2b – Sáng chế STEM – SHS rồi viết dự kiến các bộ phận hoàn thành phiếu học tập số 2..
- Gợi ý HS  lên ý tưởng, thiết kế cho rạp chiếu bóng và kịch bản.
	- HS hoạt động.

Thành viên

Nhiệm vụ

HT/CHT

HS chọn câu chuyện

	b. Chế tạo sản phẩm, thử nghiệm, điều chỉnh, hoàn thiện sản phẩm.

	-GV hướng dẫn nhóm phân công người biểu diễn, thực hiện hành động.....

-Yêu cầu HS thử nghiệm biểu diễn thử trong nhóm.

- Khi thử nghiệm biểu diễn TN, yêu cầu mỗi nhóm cần cử ra 1 hoặc 2 HS quan sát để đánh giá theo các tiêu chí đưa ra trong thử thách STEM và ghi lại
	– HS thực hiện làm các bộ phận theo phân công.

– Sau khi làm sản phẩm, HS thử nghiệm biểu diễn thử.

-Các nhóm tự đối chiếu sản phẩm của nhóm mình đạt hoặc chưa đạt yêu cầu nào và tiến hành điều chỉnh, sửa chữa nếu có.

	c. Báo cáo, trình diễn

	 – GV tổ chức cho các nhóm lần lượt biểu diễn vở kịch.

-GV đặt câu hỏi cho các nhóm:

+ Giải thích tại sao chọn vật liệu của nhóm để tạo nhân vật? đặc điểm của loại vật liệu lựa chọn phải như thế nào?

 + Để nhân vật có thể biến lớn và thu nhỏ, em phải di chuyển vị trí vật so nguồn sáng như thế nào? 

+ Muốn bóng được đậm màu, rõ thì cần chú ý gì?

– GV nhận xét, đánh giá kết quả các nhóm.
	 – HS các nhóm khác xem để nhận xét, đánh giá câu chuyện của nhóm bạn.

-Các nhóm trả lời câu hỏi của GV

-Bình chọn nhóm hay nhất.

	d.  STEM và cuộc sống

	– GV giao cho HS thực hiện ít nhất 1 trong 2 nội dung trong mục STEM và cuộc sống trong SHS. Đề nghị HS chia sẻ với bố mẹ về 2 nội dung này.

-Khuyến khích HS cùng bố mẹ tự tạo rạp chiếu bóng mini và biểu diễn
	HS thực hiện và chia sẽ


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY:

